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B Wie unterscheiden sich Laub- und Nadelbaume?

Die Rotbuche

Die Rotbuche ist mit 16 Prozent die am haufigsten anzutreffende Laubbaumart in den Waldern Mitteleuropas. Nur in
Gebieten mit langen und kalten Wintern kommt sie nicht vor. Der Baum erreicht eine Hohe von 45 Metern mit einem
Kronendurchmesser von 30 Metern. Er kann ein Alter von Uber 300 Jahren erreichen. Wie jedes Lebewesen stellt die
Buche Anspriche an ihre Umwelt. Der Boden sollte kalkhaltig, leicht sauer, weder zu nass noch zu trocken sein. Die
Keimlinge der Buchen bnétigersdeutlich weniger Licht als ausgewachsene Buchergund andere Laub- und Nadelbau:
eine gute Voraussetzur j fir /it s Wachstumwim. shattan der‘Na'"haumas, Da dic Bldtar der Buche viel Wi sser
verdunsten, ist der Bat n'auf ri ge mal ge Niedel sch Aaean ewi sen. [ie Kicl 2 | eh it 21 den Herzwdrzleri. \Ein
Herzwurzler besitzt meh ere !iau stv urze n,die ¢ st eir. 9e Mat(r zus Se e’ ind Aar v 2le Metes in den Boden' rache 0
und dem Baum Halt geven. Herzwuizier biluen bis in eme Tiefe von einerni Meter em diciites Netz avasSeite. » unc
Feinwurzeln aus, die der Wasseraufnahme dienen. Die Fotosyntheseleistung einer Buche ist enorm. Ein’, Buc = vo. 25
Metern Hohe produziert taglich etwa 12 Kilogramm Kohlenhydrate und 9,4 Kubikmeter reinen Saue. toff. Im Herbst
verliert die Buche alle Blatter. Im Winter ware bei gefrorenem Boden eine Versorgung des Baumes [ it We ser aufgrund
der starken Verdunstung nicht mdglich.

Die Waldkiefer

Die Waldkiefer ist mit 23 Prozent die zweithdufigste Nadelbaumart in den Mittelgebirgen E .ror is. ist unempfindlich
gegen Frost, Hitze und Trockenheit. Der Baum erreicht eine Héhe von 48 Metern und.~msAlter. r'on/ oer 600 Jahren. Wie
jedes Lebewesen stellt die Waldkiefer Anspriiche an ihre Umwelt. Sie wachst auf nf arsa’ .arme.., trockenen Boden. Die
Nadeln der Waldkiefer sind von einer Wachsschicht umhdillt und verdunsten nur wei g’ ass r. Der Baum ist daher nicht
auf regelmaRige Niederschldge angewiesen. Die Waldkiefer gehort zu, den Tiefwu lernd =zin Tiefwurzler besitzt eine
Hauptwurzel, die bei der Waldkiefer bis zu sechs Meter in den Boden rc »ht und dem baum Halt gibt. Bis in eine Tiefe
von einem Meter bildet der Baum ein dichtes Netz aus Seiten- und Feinv. xzeln au‘: Mit ihnen kann er sich mit dem
notigen Wasser versorgen. Die Waldkiefer benétigt ihr Leben lang sehr viel L. 2t. /7 /e Fotosyntheseleistung ist geringer
als die der Rotbuche. Waldkiefern verlieren das ganze Jahr (ber einen 7 il ihi. Nadeln und bilden neue. Als immer-
grune Bdume kdnnen sie auch im Winter bei Sonnenschein Fotosy2aesC betreiben. Dies verleiht ihnen einen Vorteil vor
den laubabwerfenden Baumen.

Aufgabe

Vergleiche Rotbuche und Waldkiefer kriterieng 2sti*. Mar iere in der Tabelle Gemeinsamkeiten und Unterschiede in
unterschiedlichen Farben! Fasse Gemeinsamkei{»n unu > >rschiede in ganzen Sétzen zusammen!
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.emeinsamkeiten:

Unterschiede:
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